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Tabela de Et!uivalén'cia!s'de Pesos e ﬁacéjé T ] ST \
Medidas Culinarias. alguém seguindo ou
Unidade de | Unidade de passanrtio uma receita
Inerediente medida medida de comida?
& xicara (cha) | colher (sopa) Provavelmente,
240 mL 15 mL escutou sobre uma
colher de sopa, uma
Agucar 160 g 10g xicara de cha, ndo é
, mesmo? Entao,
Farmlha de 120 g 75g observe o quadro de
trigo equivaléncias de pesos
Manteiga 200 g 12g e medidas culinarias.
Por que foi necessario
Achocolatado 90 g 6g criar esses valores?
em po
Fermeqto em i 10g
po
Liquidos 240 mL 15 mL

ésta receita, além de

Bolo de caneca deliciosa, é pratica de
) preparar! Quero passar
Ingredientes a receita para minha
e 1ovo ; amiga, mas ela nao tem
e 12 gde achocolatado em po balanca para “pesar” os
¢ 30 gde aglcar | ingredientes. Vocé pode
e 30gde far:lnha de trigo me ajudar a resolver
e 15mL de oleo ' esse problema,
* 5gdefermentoem po convertendo as medidas
* 60mL de leite de acordo com as
equivaléncias da tabela?
Calda

e 12 g de achocolatado em po
e 12 gde manteiga
e 120 mL de leite

—

Fonte: hitp://bit.ly/2h 1fNgl

Adaptada por Rosélia Sezerino Fenner.
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Resposta:
A tabela de Equivaléncia para Pesos e Medidas é referéncia para conversao das
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medidas padronizadas em arbitrarias. Essa tabela facilita a vida de muitas
pessoas no dia a dia, tendo em vista que nem todos possuem uma balanca a
disposicdo para pesar os ingredientes necessarios ao preparo da receita.

Em geral, as medidas tém seus instrumentos de medidas arbitrarias, cada uma
com suas especificidades tornam a realizacdo de pequenas atividades muito
mais praticas. Porém, é importante ressaltar que elas nao resultam em uma

medida exata, mas sim aproximada da grandeza que esta sendo medida. Caso
note que os alunos apresentam alguma dificuldade em mensurar medidas de
uma mesma grandeza, consulte o guia de intervengao. La, vocé encontrara

sugestdes de intervencdes para sanar a dificuldade.

Reescrita da receita em medidas arbitrarias

r---------------------1

| Ingredientes
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Calda

Bolo de caneca

1 ovo

2 colheres de achocolatado em po
3 colheres (sopa) de agucar

4 colheres (sopa) de farinha de trigo
1 colher (sopa) de dleo

¥ colher (sopa) de fermento em po
4 colheres (sopa) de leite

2 colheres (sopa) de achocolatado em pé
1 colher (sopa) de manteiga
Y2 xicara de leite

Fonte: hitp-(hit 12k 1fal

B

Adaptada por Rosélia Sezerino Fenner.

Solugdes
12 possibilidade de solucao: Inicialmente, os alunos poderdo fazer uma analise
e deduzir qual sera o instrumento adequado para medir a quantidade indicada
em gramas na receita. Por exemplo: 12 g de achocolatado em po, ao observar
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na tabela ja pode concluir que a medida sera em colheres e ndo em xicaras,
identificando assim qual a unidade de medida a ser usada, esse raciocinio
contempla estimativa.

Medir é comparar grandezas. Essa atividade explora a conversdo e comparacao.
Quantas colheres s3o necessarias para obtermos 12 g? E importante ressaltar
que as conversdes necessarias a resolucdo da atividade ndo devem ser
motivadas por técnicas ou regras praticas, mas pelas rela¢des légicas entre
essas unidades de medidas.

Uma das estratégias que pode ser usada para resolver a atividade é comparar
as medidas utilizando equivaléncias. Por meio da analise da tabela de
equivaléncias, em que algumas medidas de massa em unidades padronizadas
sdo relacionadas em unidades caseiras, os alunos poderdo observar essa
relagdo comparando uma a outra.

Ao compararmos quantas colheres (sopa) sdo necessarias para obtermos 12 g,
podemos chegar a resposta abordando as ideias do campo aditivo. Por
exemplo: 1 colher (sopa) equivaleabge12g=6g+68g.

Além disso, temos também o conceito de divisdo de um inteiro (10 g) por fracdo
(%2 colher). Neste caso, os alunos precisam reconhecer, na receita, a indicagao %
como metade da unidade de medida (colher). Assim, serd possivel reconhecer
que com 1 colher (sopa) de 10 g é possivel fazer 2 receitas.
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1 colher (sopa)=6 g

12 g de achocolatado em pé 2 colheres (sopa) =6 g +6g=12g

1 colher (sopa)=10g
2 colheres (sopa)=10g+10g =20g
3 colheres (sopa)=10g+10g+10g=30g

30 g de acucar

1 colher (sopa)=75g
2 colheres (sopa)=7,5g+75g=150¢g
4 colheres (sopa)=15,0g+150g=300¢g

30 g de farinha de trigo

1 colher (sopa)=10¢g

5 g de fermento em po Y2 colher (sopa)=10g:2=5¢g

15 mL de dleo 1 colher=15mL

1 colher (sopa) = 15 mL
2 colheres (sopa) = 15 mL+ 15 mL =30 mL
4 colheres (sopa) = 30 mL + 30 mL = 60 mL

60 mL de leite

2° possibilidade de solucao:

1 colher (sopa)=6g

12 g de achocolatado em po 2 colheres (sopa) = 2x6g=12g

1 colher (sopa)=10g

30 g de acucar 3 colheres (sopa) =3x10g=30g

1 colher (sopa)=75¢g

30 g de farinha de trigo 4 colheres (sopa) =4x7,5g=300g

1 colher (sopa)=10¢g

5 g de fermento em po

%2 colher (sopa)=10g:2=5¢

15 mL de oleo

1 colher =15 mL

60 mL de leite

1 colher (sopa) =15 mL
4 colheres (sopa) =4 x 15 mL = 60 mL

A solucdo também pode ser feita por meio da conversdao e comparacao das

medidas, raciocinio multiplicativo através da
correspondéncia. Por exemplo: para saber quantas colheres de 6 g sao

necessarias para completar 12 g, os alunos podem pensar que, como 1 colher

porém, empregando o
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(sopa) equivale 6 g, entdo, serao necessarias 2 colheres (sopa) para completar 12
g(2x6g=12g). Temos também uma multiplicacdo de uma medida fracionada:
4 x 7,5 g. Neste caso, o aluno precisa compreender que a medida que vem
depois da virgula representa a metade de 1 g. Neste caso, é possivel usar o
campo aditivo somando primeiramente as unidades inteiras e em seguida as
partes(7g+7g+7g+7g+(05g+05g+05g+05g)=28g+2g=30g.Um
raciocinio similar pode ser usado para obtencao dos demais valores da tabela.
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